Урок информатики ДМК И.Г. Семакин «Базовый курс 7-9» издательство «Лаборатория», 2005 год  (вариант 8-9, 36 часов) в 8 классе тема «Как измерить информацию». Форма урока: практическая работа с элементами творческих заданий (второй урок в теме).

Цели:

· Познакомить учащихся с методом измерения информации в символьном сообщении;

· Научить школьников вычислять количество информации, заключенное в тексте, составленном из символов определенного алфавита.

· Повторить основные единицы измерения информации и связи между ними;

· Подготовится к проверочной работе;

· Развивать у учащихся интерес к предмету, показать значимость данной темы для будущего применения знаний;

· Воспитывать аккуратность в вычислениях, тактичность при работе в парах.

Ход урока:

1. Орг. момент (3 мин). Настроить ребят на урок, определить цели урока.

2. Повторение: на парты выданы варианты вопросов из домашнего задания, ученики за 3 минуты их решают, затем обмениваются и выставляют оценки. Учитель ставит полученные баллы в журнал выборочно после обсуждения вопросов.
I вариант:

	1. Сообщение о том, что монета после броска упала «орлом» или «решкой», несет:

	А) о битов
	В) 1 бит

	Б) 2 бита
	Г) 8 байтов

	2.  В какой последовательности единицы измерения информации указаны в порядке возрастания:

	А) байт, килобайт, мегабайт, бит
	В) байт, гигабайт, килобайт

	Б) килобайт, байт, бит, мегабайт
	Г) байт, килобайт, мегабайт.

	3. Даны три сообщения: 1) «монета упала решкой вверх»; 2) «игральная кость упала гранью с тремя очками вверх»; 3) «на светофоре горит красный свет». Какое из этих сообщений содержит больше информации?

	А) первое
	В) третье

	Б) второе
	Д) количество информации во всех сообщениях одинаково


II вариант:
	1. Сообщение о том, что монета после броска упала «орлом» или «решкой» или «решкой», несет:

	А) о битов
	В) 1 бит

	Б) 2 бита
	Г) 8 байтов

	2.  В какой последовательности единицы измерения информации указаны в порядке убывания:

	А) байт, килобайт, мегабайт, бит
	В) байт, гигабайт, килобайт

	Б) мегабайт килобайт, байт, бит, 
	Г) байт, килобайт, мегабайт.

	3. Даны три сообщения: 1) «монета упала решкой вверх»; 2) «игральный кубик упал гранью с двумя очками вверх»; 3) «на светофоре горит зеленый свет». Какое из этих сообщений содержит больше информации?

	А) первое
	В) третье

	Б) второе
	Д) количество информации во всех сообщениях одинаково


3. Новое (10 мин): на прошлом уроке мы научились измерять информацию в предложении (сообщении) и как поняли количество информации зависит, прежде всего, от количества вариантов ответа на поставленный в задаче вопрос. При измерении информации в тексте необходимо знать: с помощью какого алфавита написан текст, сколько символов в этом алфавите, сколько символов в измеряемом тексте и каков информационный вес каждого символа алфавита. Все перечисленные параметры измерения имеют буквенные обозначения: N - сколько символов в алфавите, с помощью которого написан текст , K - сколько символов в измеряемом тексте, i - информационный вес каждого символа алфавита, I – информационный объем текста.

2i=N,             I=K*i.

Например: алфавит племени Мульти состоит из 8 букв. Каков информационный вес одного символа? 
Решение: N=8, значит 2i=8, имеем i=3 бита.

Еще пример: Сообщение, записанное буквами из 64-символьного алфавита, содержит 20 символов. Какой объем информации оно несет?

Решение: N=64, поэтому 2i=64, имеем i=6 бит. К=20 символов, значит I=20*6=120 бит.

120 бит : 8 = 15 байт. Ответ: 15 байт.

Приведу еще пример, но теперь вы мне помогите: для записи текста использовался 256-символьный алфавит. Каждая страница содержит 30 строк по 70 символов в строке. Какой объем информации содержит 5 страниц текста?

Решение: N=256, поэтому 2i=256, имеем i=8 бит. Зная, что каждая страница содержит 30 строк по 70 символов, как определить количество символов на странице? Правильно 30*70=2100 символов. А как нам найти информационный объем на 5 страницах? 30*70*5=10500 символов. Таким образом, получаем I=10500*8=84000 бит : 8 = 10500 байт : 1024 = 10,25 Кбайт. Ответ: 10,25 Кбайт.

Таким образом, мы рассмотрели примеры, которые показывают нам какие варианты решения задач на измерение информации в тексте. Вопросы есть?

А как вы думаете, в жизни где могут возникнуть подобные вопросы, в каких жизненных ситуациях или при работе с компьютером? (Правильно, при записи на дискету или на диск какой-либо информации необходимо знать, уместится ли данная информация на носителе. Надо знать какой объем жесткого диска компьютера, чтобы записывать на него информацию. Надо уметь вычислить объем информации для передачи ее по электронной почте.)

В каких профессиях по вашему мнению, необходимо умение работать с объемами информации? (прежде всего, это операторы сетевых услуг, производители компьютеров, программисты).
4. Практическая работа (15 мин): ребятам предлагается решить 7 задач (типовых и творческих) для отработки навыков работы с единицами информации, а также для отработки умений решать текстовые задачи по теме «Измерение информации». В течение работы ребята могут консультироваться с учителем и друг с другом. Поощряется самостоятельность, работа с задачником и учебником (для выяснения вопросов). Необходимо обратить внимание учеников на то, что 1-4 задачу носят базовый характер, 5 задача требует знания соотношений единиц информации, 6 задача носит углубленный храктер.

Задания:

· Сколько килобайтов составляет сообщение, содержащее 12288 бит? (12288:8:1024=1,5 Кбайта)

· Сколько килобайтов составит сообщение из 384 символов 16-ти символьного алфавита? (N=16, поэтому 2i=16, имеем i=4 бита, I=384*4=1536 бит :8:1024=0,1875 Кбайт)

· Информационное сообщение объемом 1,5 Кбайт содержит 3072 символа. Сколько символов содержит алфавит, при помощи которого было записано это сообщение? (I=1,5Кбайт*1024*8=12288 бит. i=12288:3072=4 бита. 24=16 символов)

· Сообщение занимает 3 страницы по 25 строк. В каждой строке записано 60 символов. Сколько символов с использованном алфавите, если все сообщение содержит 1125 байтов? (I=1125*8=9000 бит. К=3*25*60=4500 символов. i=9000:4500=2 бита. 22=4 символа)

· Объем сообщения, содержащего 2048 символов, составил 1/512 часть Мбайта. Каков размер алфавита, с помощью которого записано сообщение? (I=1024/512=2 Кбайта*1024*8=16384 бита.  i=16384:2048=8 бит. 28=256 символов)

· Выяснить, сколько бит информации несет каждое двузначное число (отвлекаясь от его конкретного числового значения). (Возможно два подхода к решению: двухзначное число имеет разряд единиц, где цифра имеет диапазон от 0 до 9, разряд десятков, где цифра имеет диапазон от 1 до 9, значит  2i1=10 и 2i2=9, следовательно i1=3,32193 и i2=3,16993, поэтому сумма i1+i2=6,49186. второй вариант: рассматриваем двухзначное число записанное с помощью компьютерного алфавита, мощность которого 256 символов, а значит вес одного символа 8 бит, поэтому двухзначное число имеет размер 16 бит или 2 байта).

5. Поиграем в «испытателей и кроликов» (7 минут): каждая пара это испытатель и испытуемый. Задача следующая: определить скорость восприятии информации при чтении вслух и про себя и сравнить усвояемость информации. Ход эксперимента: выбрать фрагмент текста и подсчитать количество символов в нем. Испытатель читает вслух определенный фрагмент незнакомого текста для «кролика», но понятный и  информативный. При этом испытатель засек время, после окончания фрагмента текста, останавливается секундомер. Испытатель просит пересказать текст. Если текст пересказан, то проводятся вычислительные мероприятия: скорость восприятия информации равна частному количество символов в тексте и времени чтения текста. Если «кролик» не смог повторить текст, опыт проводится заново, но с другим фрагментом текста. Затем повторяется опыт при чтении «кролика» текста про себя. Необходимо обратить внимание школьников на то, что более точной оценки средней скорости чтения желательно брать текст большого размера. 

6. Итог урока: расставляются акценты темы, определяется достижение целей урока, выставляются оценки.

7. домашнее задание: учебник §4, задачник часть1, №21 с.20. Для желающих – провести подобный эксперимент в семье и записать результаты.

Я привела совсем небольшой игровой фрагмент, но в учебных целях он играет весьма значительную роль. Во-первых, повторяются  узловые моменты урока, проводится пропедефтическая работа по теме «Скорость измерения информации», закрепляются умения сравнивать, сопоставлять результаты деятельности, а также делать выводы; во-вторых, большое значение имеет психологическая атмосфера урока, после сложной умственной работы ребятам предлагается поиграть, а также почувствовать себя в роли испытатели и «кролика».

